



莲花品格

温葆芳

近两年，城市中心公园的人工湖开辟了一角种植了莲花。每当夏天，早晨的阳光或晚霞的余辉照耀在湖面上的时候，我总会和许多游人一样站在湖边欣赏莲花。它清姿素容、洁净纯朴，使人流留忘返，不忍离开。北宋理学大师周敦颐的散文精品《爱莲说》中说，荷花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净直，可远观而不可亵玩焉”。古往今来，莲花一直是文人骚客笔下高歌咏叹的对象，而且把莲花的高雅品格喻作做人，要像莲花一样洁净纯朴，坚强自重。

我们要向莲花学习，就是要在思想上提高“高度”。我以为，浩渺无限的大千世界，百花齐放，争奇斗艳，爱什么花，这与每个人的品行和志趣有关，人之心具有认知外部世界变化规律和内在心里活动的双重意蕴。由此我联想到，在浩繁的知识海洋里，读什么书，学什么知识本领需要根据自己的爱好要求而定。因此，我们要学

习莲花纯朴洁净的心性，这样才能让自己的思想提升高度，做到政治坚定，道德高尚，树立起正确的人生观，利益观，把握好人生航向。

我们向莲花学习，就是要提升学习“厚度”。

《爱莲说》提倡赏莲“远观而不可亵玩”，要求与那些扰人心智，使人昏庸的东西保持一定距离，远小人亲贤士，做到理学家所倡导的“理契于心”，洁身自好，自身自重。做到这一点，就要认真读书，深入思考，努力实践。读书使人明理，使人知耻，使人博学，使人丰厚。在职的工作人员，特别是领导干部，工作千头万绪，任务纷繁复杂，如果不注意充实积累，不在学习中找立场、找观点，长期不懈地进行自我革命，就可能晕头转向，陷入污潭。党员干部要像莲花一样“不可亵玩”，敢于向徇私舞弊，贪赃枉法说“不”，树立“以读书循理为道德生活”的理念，挤时间，下功夫，在读书中增长才智，在

思考中升华人格。

我们向莲花学习，就是要提升生命的“宽度”。

“爱莲说”描绘莲花“中通外直，不蔓不枝，香远溢清”。比喻君子表里如一而不是口是心非，维护正义而不趋炎附势，严以律己而不胡作非为，高洁清雅而影响深远。并且培养了一种清苦自立，甘于淡泊的人格精神，形成了超理性、超世俗的人生境界。这种精神，正是莲花品质的体现，每个人特别是党员干部，都应像莲花那样正直刚正，清纯高洁。在市场经济的大潮中，具备“闯”的气魄、“冒”的胆识、“清”的正气，把正身敢为作为人生一大乐趣。要做到这一点，就要传承“不屈不挠”的自立精神，以“天地之星为量”，“圣人之德为德”，努力拓展生命“宽度”，提高生命质量，真正做到理论知识要真学，业务知识要精学，修身知识要常学，急需知识要先学，社会知识要博学，努力提高决策施政能力，廉洁自律能力，解决好固守洁身之要和立世所需的问题，成为“知行合一”的复合型人才。

我们向莲花学习，就是要提升内涵“深度”。

莲花“出污泥而不染，濯清涟而不妖”，喻指君子在物欲横流的社会环境中，也能保持真善美的高贵品质，不与假恶丑同流合污，莲花的自然品性，与理学文化推崇的谦谦君子润如玉，卓然于天地间的高风亮节相一致。党员干部一定要像莲花那样洁净纯朴，清廉自律，管好自己的工作圈、生活圈、社交圈，尤其要强化对《廉政准则》的敬畏之心，搞明白“大厦千间，夜眠七尺；珍馐百味，无非三餐”的道理，拒绝形形色色的诱惑，自重、自省、自励、慎欲、慎独、慎微。（作者系阳泉乡亲）

遥远的哀叹

李新苗

读唐宋词久久了，脑海中波涛翻滚处，总会是一个个弥远而常新的面容。纵然黯淡了岁月流年，远去了鼓角争鸣，那熟悉的面庞却更加清晰，清晰至如在眼前。

他的坚守，他的执著，他的无奈，他的悲愁……近千年里，无数次地敲击着一颗颗年轻的心。手捧《稼轩长短句》，那个软弱王朝下高挑的身影缓缓走来，青衣飘袂间，清瘦的面颊上透射着刚毅，冷峻的神情中不失哀愁。

十八帝 320 年的王朝，算不得太短，也算不得太长。而历史往往不在于它的长久，更看重留给后人的多少与淳饶。那个孱弱的年代，并不乏良臣猛将，杨家将、岳家军、包拯、寇准的故事一个个扣人心弦。然而，随着年龄的增长，我对文武兼备的南宋名臣辛弃疾更加崇敬。靖康之变后，赵构小朝廷于大部国土沦丧、徽钦二帝被掳的哀歌中载载而立，从此，也便掀开了一段更加屈辱的沉重，这沉重中便有着辛弃疾。

狼烟起处，聚众从军，奉表南归，斩杀叛臣，安定黎民，一境皆安，虽遭弹劾，投闲置散，带湖筑轩，几起几落。然而，狂沙吹散方见金，68 载的年龄中，变化的是岁月容颜，不变的始终是一腔热血，满腔忠诚。醉里挑灯看剑，梦回吹角连营，收复河山的他毕生的使命，早已深深地植入他的血脉，融铸成他的铮铮铁骨。“了却君王天下事，赢得生前身后名”，好一句畅畅心肺的呐喊，好一声寒透衣衫的悲吟。

从来乱世出英雄，自古英雄多悲情。南宋，似乎这样的悲情英雄更多；宗泽力主抗金，内外阻挠不断；岳军志捣黄龙，无奈梦断风波。辛弃疾也不例外，对他而言，畅快欣慰，更多只是记忆，更多停于梦境。可以想象，英雄南归四十年，废弃不用大半生。当这位孤独的精神坚守者在楚天远地、落日残辉、清秋楼头、断鸿声里又一次把吴钩看了，栏杆拍遍却无人会其登临意时，便纵有千行英雄泪，又何处唤取巾巾翠袖？而这英雄泪直可比郁孤台下清江水，英雄愁恰似极目江北众远山，堆堆叠叠，献愁垒恨，在这绵愁苦恨中，青春远逝，壮志成空。

于是，悲情化成了悲剧。如今，稼轩的悲剧却又升华成了我们的幸运。我们幸运于这份浸透历史的沉重，幸运于这份穿越时空的呐喊，幸运于这份千年哀叹中深深的启迪与教引。

遥远的历史遥远的人，遥远的哀叹遥远的情。对于我们，稼轩是友亦是灯，他并不遥远。

（作者系故县镇向升小学教师）

《龟兔赛跑》新编

李林芮

自从上一次兔子与乌龟赛跑输了之后，兔子一直都不敢出门，怕被别人笑话。直到有一天，松鼠实在是受不了兔子的胆小，敲开了兔子家的大门。

松鼠一进门，就对着兔子说：“兔子啊兔子，你这样可如何是好啊！整天闷闷不乐，俗话说‘失败是成功之母’，你不能因为上一次的失败就放弃了啊！”

兔子难过地说：“我也不想这样啊！可谁让我跟乌龟比赛输了呢。”

松鼠见到兔子这副样子，便温柔地说：“你可以和乌龟再比一次啊……”

还没等松鼠说完，兔子早已冲出家门，去找乌龟了呢！只留下松鼠愣在了那儿。

松鼠刚刚回过神来，便听见兔子得意洋洋地说：“事情我已经搞定啦，而且还谈好了‘友谊第一，比赛第二’。”

松鼠高兴地说：“太好了！我马上去准备比赛地点！”

终于到了比赛那天，“观众”们紧张得很，反而兔子和乌龟轻松得很，好像不关他们的事。

随着一声枪响，兔子像一支离弦的箭一样冲了出去，而乌龟呢？他却慢吞吞地在后面走路呢！

兔子很快就到了河边，可兔子却不会游泳，怎么办呢？就在兔子绞尽脑汁时，突然眼前一亮，那不是乌龟嘛！兔子赶紧跟乌龟说：“乌龟你能不能把我送到河对面去？”

“好。”

乌龟会游泳，所以比兔子抢先了一步，可刚爬到上坡路那儿的时候，突然又停下了，上坡路可是他的弱项啊！

说时迟，那时快，兔子正好飞奔而来，看到乌龟犯难的样子，就知道乌龟遇到困难了，于是顺手将乌龟背起来，带着他冲向了终点……

当兔子和乌龟拿起奖杯时，兔子激动地说：“若不是我们一路上互相帮助，或许我就不会拿到这个奖杯。这次比赛让我知道了一个道理：只有合作才能让成功的希望无限放大！”

说完，就和乌龟拥抱了好久，松鼠趁机将这美好的时刻给拍了下来。

（作者系育才小学学生）



漳河

冬夜，诗意尚读

路书娥

冬天，夜总是来得格外早，关上门，把一切喧嚣关在门外；打开书，让一切缤纷温暖在灯下！喜欢在漫长的冬夜，与每一个文字深情相拥，岁岁年年，在墨香里浸润，在流年里芬芳。

落雪的夜，雪花兀自把大地写意成一床白毛毯；落完枯叶丑陋而又笨拙的树，被雪花妆成了玉树琼枝；屋顶上盖着厚厚的雪被，屋里透出昏黄的灯光，好像童话世界里的木屋。桌上一杯氤氲的茶，围着小火炉坐定，挑自己心仪的书，展卷读之，是最惬意的事情。惟书有色，艳于西子；惟文有华，秀于百卉。屋外雪花无声地飘落，屋里一朵圣洁的雪花开在心上，可谓内外晶莹！有点冷，却带给人宁静深邃的思考，比如我读《霜冷长河》，平日常走马观花的阅读，往往让我有所不解，而在这样的冬夜重读，则有“会意”。每每这时，我总是微微颌首，若饮甘醴，浑身透爽！

远村明月，蓝且灰的天幕上星星点燃丛火为自己取暖；清闲的明月挂在树梢；地上树影婆娑；房屋，狗舍，田野，小路都沐浴在月的清辉中。远远地传来几声狗吠，更增添了夜的静谧。这时我总是舍不得拉上窗帘，坐在靠窗的桌子上读《唐诗宋词》，抬头仰望浩浩苍穹，仿佛那已然是唐时的朗朗明月，抑或是宋时的璀璨星辰。一首首唐诗，一阙阙宋词，想象总是乘着攻

瑰色的翅膀，穿越了时空！置身其中，看了美景，赏了风物；文字不老，岁月不古。哪还是身居斗室，分明已经是足行天下了；哪还是孤盖一人，分明已经是高朋满座了。

漆黑有风的冬夜，寒风吹过树枝丫，已没有叶的阻拦和挽留，大有登堂入室之势；偶有汽车急驰而过，响亮的汽笛声刺破夜的宁静；每每这样的夜晚，大多数人家都早早地就火封灯熄上床歇息；为了躲避寒风的侵袭，鸟儿、狗儿、猫儿、牛儿也都睡了。这样的夜晚，我总是倚床读小说，台灯下，一个个人物的爱恨情仇、悲欢离合，或为之感叹连连，或为之赞赏有加！《平凡的世界》中，曾为少平与晓霞的爱情如鲠在喉，也曾为少平理智的抉择与不屈的抗争竖起大拇指！一部《平凡的世界》把我带回到了那洁白而又火热的青春岁月中……

冬夜，最具诗意。或琼花开放静谧温馨；或月华满地祥和安宁；或寒风凛冽澎湃激越；或悠远，或古朴……于冬夜读那些文字，婉约古韵的、朴素现实的、禅意雅致的、哲理智慧的，都似品尝一道道墨香菜品的精神盛宴，会让我的内心和灵魂变得丰饶、富裕。于冬夜读书，或围炉，或坐椅，或倚床，都是一种最美的姿态，亦是生活中最享受的时光！（作者系故县中学教师）

读雪

杨宏伟

雪，终于赴了冬的约会，穿过秋的门楣款款而至。漫天凛冽，漫宇琼瑶。

雪花似寻梦的蝶，袅袅绕绕，与我眸中的笑深情对舞。仰起脸，便有一片、两片、无数片袅娜到脸上，睫上，唇上，仿佛少女的臆指，羞涩、冰凉而不失温润，然后，心，就在这一刻，生出几多爱恋和淡淡的暖。

转眼间，世界便粉妆玉砌。是“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的美轮美奂，是“千户万户雪花浮，点点无声落瓦沟”的无限浪漫。

雪是世界上最圣洁的花，站在冬季，尘世的浮躁与喧嚣，似乎都已离你远去，剩下的唯有纯净，那是忘却一切的畅然。在这没有尘埃的世界里，呼吸自由、平淡和娴静。

读雪也是读心，雪花飘落的瞬间，心底定会绽放一朵清幽的莲花。扬扬洒洒的雪花落下，该有多少宁静的心，在注视，在领悟；又该有多少清澈的眸，在凝望，在思索……

每一个人都要走过岁月，也许恰恰不能缺少的就是像雪花一样的恬淡。任何时候只要你能念及雪的宁静、纯洁，你就会增加几分面对一切的坦然。

岁月沧桑，唯愿我的生命，一如此刻的宁静、安恬。恪守生命中的素色，让生命与雪相融，绽出一朵纯净的雪莲。（作者系故县中学教师）

2015，我的凡来尘往

王琪

过她的文字散发出来。梅子的文字是我遇到最暖心的文字，细细读来，再多的烦躁也会立即安静下来。

这一年，我继续读小雨的文字，文品和人品的高度一致，总能让人看到文字背后那个特立独行的女人。与梅子不同的是，小雨是个极有思想、有个性的女子，能够一直率性、真实下去，着实不易。

这一年，我重读了钱钟书的《围城》，不为“围城”，只为让人捧腹的“钱氏”幽默，读到尽兴处，我总会一边大笑一边庆幸，庆幸自己此生没有逢着钱老先生，没有成为他作品里幽默的原型，否则，我的五官真不知会被钱老如何安排。陈忠实的长篇小说《白鹿原》和贾平凹的《高兴》，只读了一半，由于工作和生活琐事，将它们搁置书架上很久了。无奈，我们与它们，注定走失于 2015。

这一年，身边亲人的故去，让人更加懂得珍惜，珍惜食物的香，珍惜眼睛的亮，珍惜耳朵的灵敏，珍惜健步如飞，也更加珍惜身边的每一个人，“生命就像一列

深受感动的国家扶贫总动员

老促会 赵宏成

精准扶贫，目标咬定，全党动员，责任兑现。

最高规格扶贫会，脱贫攻坚有令箭，全党动员齐上阵，目标锁定全脱贫。分级立下军令状，攻坚脱贫敢担当。奋战五年真实干，全面小康交答卷。

扶贫敢啃硬骨头，精准抓好突破口，扶贫对户又对人，建档立卡责任明，扶贫攻坚不漏户，全面小康不漏人，扶贫中央有指令，国家部门齐上阵。

全国扶贫摆战场，五年决战攻坚仗，能干大干敢作为，选任干部实践推，后门上不来不作为，早日离岗退位回，领导人才实战出，关系上来众不服。

空喊口号假扶贫，伪造脱贫是罪人，虚假贪占乱作为，严惩腐败吸血鬼，扶贫扶智长远抓，凝聚众心在当前，四德教育狠狠抓，爱党爱国爱自家。

领导包乡敢担当，扑下身子做榜样，乡千包村敢担当，驻村入户真实帮，村干联手敢担当，项目扶贫全亮相，分级担当现兑现，五年脱贫有希望。

脱贫攻坚出决定，三十三条讲的清，扶贫大胆创新路，基本方略再精准，咬定青山不放松，超常措施要过硬，传统产业手工业，一村一品大发展，五级书记连环抓，团结奋进穷根拔。

选好一把手，配强班子人，脱贫有时限，关键抓住人。利用好资源，以户蓝图定，口号不空喊，核心是实干。吃住百姓家，贴心是苦干，以户施扶策，目标定实现。

2015年9月13日《长治日报》公布了“长治市首届百名最美读书人”我在沁县县委宣传部推荐榜，名列其中。高兴之余，编了一首顺口溜“读书好”，与大家共勉。

读书好

田兆文

读书好，读书好，读书人儿智慧高，登月球，入深海，揽月捉鳖实现了。

读书好，读书好，读书人办事效率高，有谋略，有计划，迷津也能通大道。

读书好，读书好，读书人说话有道理，站得高来看得远，能忍能让不胡闹。

读书好，读书好，难事怪事书中找，书能帮你解百忧，悠闲自得精神好。

读书好，读书好，读书能使人气高，不出门则知天下，小事大事难不倒。

读书好，读书好，读书多了少烦恼，一生多有千万事，书到用时方恨少。

读书好，读书好，名人名著多多少，名人不是天注定，读书成才没老小。

读书好，读书好，书是灯塔指航标，你想圆梦别着急，书能保你到目标。

读书好，读书好，人生一世路遥遥，谁也不能万事顺，遇到危难心不焦。

读书好，读书好，劝君把书当一宝，每天读上一小段，积少成多就是宝。

火车，每到一站，都会有人上车，有人下车”，再亲近亲密的人，一个转身，可能就是一辈子。也许，只有经历生死离别才能更加明白，自己正拥有的，都是财富。

这一年，工作上虽有压力，却感觉自己小有进步。只有工作才能让人成长，只有接受挑战才能柳暗花明，不遗憾，不抱怨才是最好的态度。将年年底，认识了屠呦呦，八十高龄仍能占领世界医学高地，这对我们每个“年轻的生命”都是一种激励。摩西奶奶曾说“人生永远没有太晚的开始”，新的一年，姑且以两位老人励志吧。

2015年，能够逢着许多优秀的领导和同事，能够得到亲人和朋友的理解与支持，能够在寻常的日子里感受到阳光的温暖和健康的快乐，我想我是幸运的。其实，不论成功还是失败，得到更多还是失去更多，咸也好，淡也好，走过皆好。

新的一年，愿温暖，爱，感恩，健康，平安，珍惜，冬去春来……